
MATHS

BOOKS - DAS GUPTA

सरल रेखाएँ

सा�धत उदहारण

1. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु(1, 2) से गुजरती है तथा अ��

से समान �प म� झुक� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_kIR3OOB6C031


2. �बदं ुA(2, 0) से गुजरनेवाली सरल रेखा को जो x-अ� क� धना�क �दशा से

30° का कोण बनाती है, �बदं ुA के ��त वामावत� �दशा म� 15° से घुमा �दया जाता

है, तो इस सरल रेखा क� नयी ���त म� समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

3. उस ि�भुज क� भुजाओ ंके समीकरण �नकाल� �जसके शीष� के �नयामक (-1,

-2), (0, 1) तथा (2, 0) ह�।

वीिडयो उ�र देख�

4. �दखाएँ िक �बदंएँु (1, 4), (3, -2) तथा (-3, 16 ) एकरै�खक ह� इस रेखा का

समीकरण भी �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SHp11A7yaGWh
https://dl.doubtnut.com/l/_Vu8pP6SiakK7
https://dl.doubtnut.com/l/_26Z2g8Vp7Qvr


5. य�द �ब�ूएँ (a,b),( ) तथा  एकरै�खक हो तो

�दखाएँ क� उनको �मलनेवाली रेखा मूल�बदं ुसे होकर जाती है तथा .

वीिडयो उ�र देख�

a1, b1 (a − a1, b − b1)

ab1 = a1b

6. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो x- अ� से 135° का कोण बनाती है

तथा y-अ� को मूल�वदं ुसे -5 क� दरू� पर काटती है।

वीिडयो उ�र देख�

7. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो x-अ� क� धना�क �दशा से

 कोण बनाती है तथा y-अ� पर (+4) अंतः खंड बनाती है ।

वीिडयो उ�र देख�

cos − 1( )
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_V4NL6Ool6qKf
https://dl.doubtnut.com/l/_iNjRWvtBVPK3
https://dl.doubtnut.com/l/_kcYcO1gwps8V
https://dl.doubtnut.com/l/_VYsEhOWbI1h4


8. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो �बदं ु  से गुजरती है तथा

अ�� पर बराबर अंत:खंड बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

(α, β)

9. उन रेखाओ ं के समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (3, 2) से गुजरती ह� तथा x-अ�

और y-अ� पर �मशः a और b अंतःखंड काटती ह� तािक a-b = 2.

वीिडयो उ�र देख�

10. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� �जसपर मूल�बदं से ख�चे गए लंब क�

लंबाई 2 हो तथा यह लंब y-अ� क� धना�क �दशा से द��णावत� �दशा म� 30°

का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VYsEhOWbI1h4
https://dl.doubtnut.com/l/_TJZRMo1SJj1H
https://dl.doubtnut.com/l/_0dcqayr1l16U
https://dl.doubtnut.com/l/_rysrIwaO09Eo


11. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� �जसपर मूल�बदं ुसे ख�चे गए लंब क�

लंबाई 6 हो तथा इस लंब क� ढाल  हो।

वीिडयो उ�र देख�

3

4

12. �बदं ु(-2, 3) से गुजरनेवाली उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो x-अ�

क� धना�क �दशा से 30° का कोण बनाती है तथा इस रेखा पर �बदं ु(-2, 3) के

दोन� तरफ 6 इकाई क� दरू� पर ��त �बदंओु ंके �नयामक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

13. सरल रेखा 8x - 15y +51 = 0 के �लए �न��ल�खत बताएँ। 

इसक� ढाल तथा y-अ� पर अंतःखंड

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rysrIwaO09Eo
https://dl.doubtnut.com/l/_cjITeBg8ruMw
https://dl.doubtnut.com/l/_p4hrkBRKOykt
https://dl.doubtnut.com/l/_adNMLnGwDv5g


14. सरल रेखा 8x - 15y +51 = 0 के �लए �न��ल�खत बताएँ। 

इसका अ�� पर अंतःखंड

वीिडयो उ�र देख�

15. सरल रेखा 8x - 15y +51 = 0 के �लए �न��ल�खत बताएँ। 

इस पर मूल�बदं ुसे डाले गए लंब क� लंबाई �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

16. समीकरण 8x-15y+51 = 0 को �व�भ� मानक �प� म� बदल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_adNMLnGwDv5g
https://dl.doubtnut.com/l/_vV6hvEYDMWvM
https://dl.doubtnut.com/l/_4tLZdDxHUD7o


17. उस ि�भुज क� म�गत रेखाओ ंके समीकरण �नकाल� �जसके शीष��बदं ु(1,0),

(0,1) तथा (2, 3) ह�।

वीिडयो उ�र देख�

18. �बदं ु (2,3)तथा (4, 1) क� �मलानेवाला रेखाखंड �बदंओु (1, 2) तथा (4, 3)

को �मलानेवाली रेखा �ारा िकस �न��� म� �वभा�जत होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

19. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु P(2, 6 ) से होकर जाती है

तथा �नयामका�� को �बदं ुA और B पर इस �कार काटती है िक AP : PB=2: 3.

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gvBRyBTKuQQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1frNQ8DpYKS9
https://dl.doubtnut.com/l/_GTSTOg6UJOM7
https://dl.doubtnut.com/l/_i9uvphpuVtV9


20. एक सरल रेखा �बदं ु  से गुजरती है तथा यह �बदं ुरेखा के अ�ो �ारा

अंतःखंिडत भाग को सम��भा�जत करती है। सा�बत कर� िक रेखा का समीकरण

है

वीिडयो उ�र देख�

(α, β)

21. कोई सरल रेखा x-अ� पर अंत:खंड 4 काटती है तथा y-अ� से  का

कोण बनाती है। इस सरल रेखा का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

22. िकसी दधू भंडार का �ामी ��त स�ाह 980 लीटर दधू 14 �० ��त लीटर

के भाव से और 1220 लीटर दधू 16 �० ��त लीटर के भाव से बेच सकता है

�व�य-मू� तथा म�ग के म� के संबंध को रै�खक मानते हुए यह �ात क��जए

िक ��त स�ाह वह िकतना दधू 17 �०. ��त लीटर के भाव से बेच सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_i9uvphpuVtV9
https://dl.doubtnut.com/l/_VyY2ski3EqTv
https://dl.doubtnut.com/l/_tcG6ysJZm66o


वीिडयो उ�र दख

23. एक नहर िकसी �ान से  मील क� दरू� पर है तथा इस �ान से नहर

क� �ूनतम दरू� ठ�क उ�र-पूरब है। एक ग�व इस �ान से 3 मील उ�र तथा 4

मील पूरब �ा ग�व नहर पर है?

वीिडयो उ�र देख�

4
1

2

24. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले �जसका अंत:खंड x-अ� और y-अ�

पर रेखा 3x+ 4y = 12 के अंत:खड से �मशः दगुुना और �तगुना है।

वीिडयो उ�र देख�

25. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो मूल�बदं ुऔर सरल रेखा ax+

by+ c = 0 के �नयामका�� के बीच के भाग के म��बदं ुसे गुजरती है।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_tcG6ysJZm66o
https://dl.doubtnut.com/l/_jmAa9PH0RPLL
https://dl.doubtnut.com/l/_Iy4Tx8hNeBoE
https://dl.doubtnut.com/l/_PV6AZdpMFZMe


वीिडयो उ�र देख�

26. उन सरल रेखाओ ं के समीकरण �नकाल� जो मूल�बदं से जाती ह� और उस

अंतःखंड को जो �नयामका�� के बीच म� सरल रेखा 3x + 4y = 12 पर कटा है,

समि�भा�जत करती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

27. �बदं ु  से सरल रेखा ax+ by+ c = 0 क� दरू� x-अ� से  कोण

बनाती हुई �दशा म� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

P (x1, y1) θ

28. य�द कोई सरल रेखा जो  से गुजरती है तथा x-अ� से  कोण

पर झुक� है, सरल रेखा ax+ by + c = 0 को Q �बदं ुपर काटे, तो PQ क� लंबाई

P (x1, y1) θ

https://dl.doubtnut.com/l/_PV6AZdpMFZMe
https://dl.doubtnut.com/l/_AOq7ukXP1lMm
https://dl.doubtnut.com/l/_7xzWMa5QmGVv
https://dl.doubtnut.com/l/_EDUKwzA6k1CS


�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

29. दो �बदंओु ं A(2, 0) तथा B(3, 1) को �मलानेवाली सरल रेखा A के ��त

वामावत� �दशा म�  से घुमा दी जाती है तो (a) इस रेखा का समीकरण नयी

���त से �नकाल�। (b) य�द B क� नई ���त C हो तो C के �नयामक �ा ह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

15∘

30. �बदं ु (1,2) से िकस �दशा म� एक सरल रेखा ख�ची जाए िक इस रेखा का

सरल रेखा x+ y = 4 से कटान-�बदं,ु (1, 2) से  क� दरू� पर हो?

वीिडयो उ�र देख�

√
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EDUKwzA6k1CS
https://dl.doubtnut.com/l/_xbEGGunFhZG6
https://dl.doubtnut.com/l/_yaRprzQvax8K


31. �बदं ु( ) से होकर जानेवाली रेखाओ ंपर अ�� �ारा बनाए गए अंतःखंड के

म��बदंओु ंका �बदंपुथ �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

α, β

32. य�द p अचर हो तथा  चर रा�श हो तो सरल रेखा

 बीच अंत:खंिडत भाग के म��बदं ु का �बदंपुथ

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

θ

x cos θ + y sin θ = p

33. सरल रेखाओ ं 9x+3y -4=0 तथा 2x+ 4y +5=0 के बीच का अ�धककोण

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eyoZNM2reUp2
https://dl.doubtnut.com/l/_ApkFEl2RkO0o
https://dl.doubtnut.com/l/_7dTGv8ZVYFmy


34. रेखाओ ंx = a और by+ c = 0 के बीच का कोण बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

35. k के िकस मान के �लए सरल रेखाएँ x+ y+ k(2x-3y+1) = 0 एवं 2x - y =

2 एक-दसूर� पर लंब ह�?

वीिडयो उ�र देख�

36. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु  से होकर जाती है

तथा सरल रेखा lx+my+ n = 0 के सम�तर है।

वीिडयो उ�र देख�

(α, β)

https://dl.doubtnut.com/l/_gAbhq9nJ9B56
https://dl.doubtnut.com/l/_Dvghqc9N5H2T
https://dl.doubtnut.com/l/_LoIaLd0w6ezC


37. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो सरल रेखा x+2y = 3 के सम�तर

है तथा �बदं ु(3, 4) से होकर जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

38. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु  से होकर जाती है

तथा सरल रेखा lx + my+ n = 0 पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

(α, β)

39. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो �बदं ु (2, 5 ) से होकर जाती है

तथा सरल रेखा 2x+5y = 31 पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5MKy9Fyshw0x
https://dl.doubtnut.com/l/_rKw9aQq09yIg
https://dl.doubtnut.com/l/_0ryudadehFE5
https://dl.doubtnut.com/l/_AVG7NAQLpoaJ


40. मूल�बदं ुसे होकर जाती हुई उन सरल रेखाओ ंके समीकरण �नकाल� जो रेखा

y = mx + c से  कोण बनाती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

α

41. उन सरल रेखाओ ंका समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (3, 2) से गुजरती ह� तथा

सरल रेखा x-2y = 3 से 45° का कोण बनाती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

42. िकसी समबाहु ि�भुज का एक शीष��बदं ु(2, 3) पर है तथा इस शीष� के सामने

क� भुजा का समीकरण x+ y = 2 है तो अ� दो भुजाओ ंके समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AVG7NAQLpoaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WzdZNy2R9DqS
https://dl.doubtnut.com/l/_f8s346ZQLaXb


43. �बदंओु ं (-8, 12) तथा (-16, -2) को �मलानेवाली रेखा के लंब-अ��क का

समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

44. �बदं ुP(-8, 12) से सरल रेखा 4x+7y+13 = 0 पर ख�चे गए लंब के चरण या

पाद के �नयामक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

45. �बदं ु(-8, 12) का रेखीय दप�ण 4x+ 7y+13 = 0 के सापे� ��त�बबं �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TSGk4o6D9Yf4
https://dl.doubtnut.com/l/_oZjpyvz52tWl
https://dl.doubtnut.com/l/_yAZDW6j2YMQd


46. य�द lx + my + n = 0 पर  से �गराए गए लंब का पाद-�बदं ु(h, r)

हो तो �स� कर� िक

वीिडयो उ�र देख�

(x1, y1)

47. सा�बत कर� िक िकसी ि�भुज क� दो भुजाओ ंके म��बदंओु ंको �मलानेवाली

रेखा तीसर� भुजा के सम�तर होती है।

वीिडयो उ�र देख�

48. सरल रेखा 3x-2y-8= 0 तथा 5x+4y = 6 का कटान-�बदं ु�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KvODXjUelB3K
https://dl.doubtnut.com/l/_VIEx0FGUaGGY
https://dl.doubtnut.com/l/_xrv0jCbj4O6N


49. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (2, -6) तथा सरल रेखाओं

5x-2y+14 = 0 और 2y = 8-7x के छेदन-�बदं ुसे होकर जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

50. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो सरल रेखाओ ंx+2y+3 = 0 तथा

3x +4y+7 = 0 के छेदन-�बदं ुसे जाती है तथा सरल रेखा y-x = 8 पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

51. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो x-y-1 = 0 और 2x -3y + 1 = 0 के

छेदन-�बदं ुसे होकर जाती है और 3x+4y = 14 के सम�तर है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GlmbArBUUtiD
https://dl.doubtnut.com/l/_1msrETSjWudI
https://dl.doubtnut.com/l/_GKDYNOnzqCw6
https://dl.doubtnut.com/l/_KcAvcwJYdzQf


52. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण �नकाल� जो x+3y+4 = 0 तथा 3x + y + 4

= 0 के छेदन-�बदं ुसे जाती ह� तथा अ�� से समान �प से झुक� ह�।

वीिडयो उ�र देख�

53. कोई चर रेखा �नयामक� से ऐसे अंतःखंड काटतो है �जनके �ु�म� का योग

अचर है। सा�बत कर� िक रेखा सदा एक �र �बदं ुसे होकर जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

54. सरल रेखाओ ंx = 3, y = 4 तथा 4x+3y = 12 से बने ि�भुज के अंतःक� � के

�नयामक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KcAvcwJYdzQf
https://dl.doubtnut.com/l/_8ac4Fhx2QWZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_XdYc98nPjRnu


55. रेखाओ ंy+2x-1=0, x+ y-5= 0 और 3x+2y = 0 से बने ि�भुज के लंब-क� �

के �नयामक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

56. उस ि�भुज के प�रक� � के �नयामक �नकाल� �जसके शीष� के �नयामक (-2, -

3), (-1,0) तथा (7, -6) ह�।

वीिडयो उ�र देख�

57. सा�बत कर� िक सरल रेखाओ ं  तथा x

= 0 से बने ि�भुज का �े�फल  है।

वीिडयो उ�र देख�

y = m1x + c1, y = m2x + c2

.
1

2

(c1 − c2)
2

|m2 − m1|

https://dl.doubtnut.com/l/_TEHIN8ZM5wcM
https://dl.doubtnut.com/l/_4mX7mAWkySTR
https://dl.doubtnut.com/l/_vN6xQUkwrMDH
https://dl.doubtnut.com/l/_7dLudcAjnewQ


58. सा�बत कर� िक रेखाएँ 4.r+ 7y = 9, 5x -8y+15 = 0 तथा 9x – y+6 = 0

एक�बदंगुामी ह�।

वीिडयो उ�र देख�

59. m का मान �नकाल� तािक सरल रेखाएँ y = x + 1, y = 2 (x + 1) तथा y =

mx + 3 एक �बदं ुपर �मल�।

वीिडयो उ�र देख�

60. य�द तीन रेखाएँ  तथा 

 एक�बदंगुामी हो तो सा�बत कर� िक �बदंएँु 

 तथा  एकरै�खक ह�गे।

वीिडयो उ�र देख�

p1x + q1y = 1, p2x + q2y = 1

p3x + q3y = 1

(p1, q1), (p2, q2) (p3, q3)

https://dl.doubtnut.com/l/_7dLudcAjnewQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7N8AO1adw5rw
https://dl.doubtnut.com/l/_4PKBUFlfzWRb
https://dl.doubtnut.com/l/_HCzLSuqoA6is


61. शीष�लंब� क� एक�बदंगुा�मता-�स� कर� िक ि�भुज के शीष� से स�ुख भुजाओं

पर डाले गए लंब एक �बदं ुपर �मलते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

62. �स� कर� िक ि�भुज के शीष�लंब (altitudes) एक�बदंगामी होते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

63. �बदंओु ं (3, 4) तथा (-1, 1) क� ���त सरल रेखा 6x+y-1=0 के सापे�

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HCzLSuqoA6is
https://dl.doubtnut.com/l/_PnW8NNHT04w7
https://dl.doubtnut.com/l/_StsiHVQrc9It


64. �बदं ु (2, -3) से सरल रेखा 4x + 3y + 16 = 0 पर ख�चे गए लंब क� लंबाई

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

65. य�द x- और y- अ�� पर िकसी सरल रेखा के अंतःखं्ड �मश: a और b हो

तथा मूल�बदं ुसे इसक� ला��क दरू� हो, तो सा�बत कर� िक 

वीिडयो उ�र देख�

= +
1

p2

1

a2

1

b2

66. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो x-अ� पर अंतःखंड, y-अ� पर के

अंत:खंड का दगुुना बनाती है तथा मूल�बदं ुसे इकाई दरू� पर है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WCO4jnsEMxCc
https://dl.doubtnut.com/l/_3K9q0d2CwyYC
https://dl.doubtnut.com/l/_ovmUY6YBlRh2


67. सम�तर रेखाओ ंax + by+c = 0 तथा ax + by + d = 0 के बीच क� दरू�

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

68. य�द रेखाओ ं  और 

 पर मूल�बदं ुसे ख�चे गए लंब क� लंबाइय� p

तथा p' ह� तो सा�बत कर� िक .

वीिडयो उ�र देख�

x secθ − y cos ecθ = a

x cos θ − y sin θ = a cos 2θ

4p2 + p2 = a2

69. सा�बत कर� िक सरल रेखाओ ं ,

 तथा  से

बने सम�तर चतुभु�ज के �वकण� एक-दसूरे पर लंब ह�।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1, + = 1. + = 2
x

a

y

b

x

b

y

a

x

a

y

b
+ = 2

x

b

y

a

https://dl.doubtnut.com/l/_u6So6l8Gn8NA
https://dl.doubtnut.com/l/_hLjsLFE0rD6f
https://dl.doubtnut.com/l/_FLe52XNSY8fE


70. उस सम�तर चतुभु�ज का �े�फल �नकाल� �जसक� भुजाएँ y = mx + a, y =

mx+ b, y=nx+c तथा y=nx'+d ह�।

वीिडयो उ�र देख�

71. रेखाओ ं 4x + 3y -6= 0 और 5x+12y+9 = 0 के बीच के अ�धककोण के

अर�क का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

72. रेखाओ ं 4x + 3y -6= 0 और 5x+12y+9 = 0 के बीच के �ूनकोण के

अ��क का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FLe52XNSY8fE
https://dl.doubtnut.com/l/_2uksplrJg4Fn
https://dl.doubtnut.com/l/_LYGS9sGloA7o
https://dl.doubtnut.com/l/_RCMxoFxu1flQ


��ावली

73. रेखाओ ं 4x + 3y -6= 0 और 5x+12y+9 = 0 के बीच के उस कोण के

अ��क का समीकरण �नकाल� �जसम� मूल�बदं ु��त है।

वीिडयो उ�र देख�

1. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु(1, 2) से गुजरती है तथा x-अ�

से 45° का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

2. उन सरल रेखाओ ंका समीकरण �नकाल� जो मूल�बदं ुसे गुजरती ह� तथा अ��

से समान �प म� झुक� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WrDxvj1rArqU
https://dl.doubtnut.com/l/_p4C1HdfvOU05
https://dl.doubtnut.com/l/_24DpdGmfhCBx


वीिडयो उ�र दख

3. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो x-अ� के सम�तर उससे -3 क� दरू�

पर है,

वीिडयो उ�र देख�

4. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो y-अ� के सम�तर उससे दा�हने

और 4 क� दरू� पर है।

वीिडयो उ�र देख�

5. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (3,4) से गुजरती ह� तथा x-

अ� से �मानुसार सम�तर एवं लंब ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_24DpdGmfhCBx
https://dl.doubtnut.com/l/_Ib8wjTI1IaGL
https://dl.doubtnut.com/l/_3zRBlKz363i6
https://dl.doubtnut.com/l/_16FkaP8079Y5


6. �बदं ुP(1, 2) से गुजरनेवाली सरल रेखा x-अ� क� धना�क �दशा से 60° का

कोण बनाती है। तथा इसे जब �बदं ुP के प�रतः द��णावत� �दशा म� 15° से घुमा

�दया जाता है तो इस नयी ���त म� उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

7. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (1, 2) से गुजरती है तथा x-

अ� क� धना�क �दशा से जो कोण बनाती है उसक� �ा  है।

वीिडयो उ�र देख�

3

5

8. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए जो �बदं ु (2, ) से गुजरती है

तथा x-अ� क� धना�क �दशा से 75° का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_16FkaP8079Y5
https://dl.doubtnut.com/l/_eJXnhOJ3RSda
https://dl.doubtnut.com/l/_EDt9FWVCbnx4
https://dl.doubtnut.com/l/_PXMvAhHuXoR0


9. उस सरल रेखा क� ढाल एवं समीकरण �नकाल� जो �न��ल�खत दो �बदंओु ंसे

गुजरती है। 

(1, 2), (3, 4)

वीिडयो उ�र देख�

10. उस सरल रेखा क� ढाल एवं समीकरण �नकाल� जो �न��ल�खत दो �बदंओु ंसे

गुजरती है। 

(a, b), (a + r cos , b+rsin )

वीिडयो उ�र देख�

α α

11. उस सरल रेखा क� ढाल एवं समीकरण �नकाल� जो �न��ल�खत दो �बदंओु ंसे

गुजरती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_PXMvAhHuXoR0
https://dl.doubtnut.com/l/_rVZ2pTZfoFUn
https://dl.doubtnut.com/l/_j63F294D9fB7
https://dl.doubtnut.com/l/_FTXqCYzhNN2f


वीिडयो उ�र देख�

(at2
1, 2at1), (at2

2, 2at2)

12. उस ि�भुज क� भुजाओ ं के समीकरण �नकाल� �जसके शीष� के �नयामक

�न��ल�खत ह�- 

(0, 3), (3, 4) and (7, 9)

वीिडयो उ�र देख�

13. उस ि�भुज क� भुजाओ ं के समीकरण �नकाल� �जसके शीष� के �नयामक

�न��ल�खत ह�- 

(4, 2), (2, 1) and (6, 6)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FTXqCYzhNN2f
https://dl.doubtnut.com/l/_DALO3idotYy5
https://dl.doubtnut.com/l/_4eNPJTXrzde3
https://dl.doubtnut.com/l/_1QvejnXOUc1s


14. सा�बत कर� िक �न��ल�खत �बदं-ुसमूह एकरै�खक ह� तथा उस रेखा का

समीकरण भी �नकाले �जसपर वे ��त है। 

(a, 0), (0, b), (7a, -6b)

वीिडयो उ�र देख�

15. सा�बत कर� िक �न��ल�खत �बदं-ुसमूह एकरै�खक ह� तथा उस रेखा का

समीकरण भी �नकाले �जसपर वे ��त है। 

(1, -1), (-4,-8), (6, 6)

वीिडयो उ�र देख�

16. सा�बत कर� िक �न��ल�खत �बदं-ुसमूह एकरै�खक ह� तथा उस रेखा का

समीकरण भी �नकाले �जसपर वे ��त है। 

(p, q+r), (q, r+ p), (r, p+q).

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_1QvejnXOUc1s
https://dl.doubtnut.com/l/_mZurLhlyQjKD
https://dl.doubtnut.com/l/_w1S8YiHcqzi6


वीिडयो उ�र देख�

17. सा�बत कर� िक (4, -3) और (8, -6) को �मलानेवाली रेखा मूल�बदं ु से

गुजरती है।

वीिडयो उ�र देख�

18. य�द �बदंओु ं(1,-3) तथा (-4,2) को �मलानेवाली रेखा पर (x, y) कोई �बदं ुहो

तो सा�बत कर� िक x+y+2=0

वीिडयो उ�र देख�

19. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो y-अ� से 5 का अंतःखंड काटती है

तथा x-अ� से 45° का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_w1S8YiHcqzi6
https://dl.doubtnut.com/l/_SkZ32oKcLjCi
https://dl.doubtnut.com/l/_47OEiA2p7jbt
https://dl.doubtnut.com/l/_VJrfHJ0RZigJ


20. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो y-अ� से 5 का अंतःखंड काटती है

तथा अ�� से समान �प म� झुक� हुई है।

वीिडयो उ�र देख�

21. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो y-अ� से -4 का अंतःखंड काटती

है तथा x-अ� से जो कोण बनाती है उसक� �श��ा  है।

वीिडयो उ�र देख�

3

4

22. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो y-अ� क� ऋणा�क �दशा से 5

का अंतःखंड काटती है तथा x-अ� से  का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

sin− 1( )
7
25

https://dl.doubtnut.com/l/_VJrfHJ0RZigJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2LAebKLthkRW
https://dl.doubtnut.com/l/_jBF4JTWw54Zd
https://dl.doubtnut.com/l/_tsuvPUUTlf1g


23. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (3,-4) से गुजरती है तथा

अ�� से बराबर िक�ु �वपर�त �च�� का अंतःखंड काटती है।

वीिडयो उ�र देख�

24. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु(2, 3) से होकर जाती है तथा

अ�� पर बराबर अंतःखंड काटती है।

वीिडयो उ�र देख�

25. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो �बदं ु (2, 3) से गुजरती है तथा

�जसका x-अ� पर अंतःखंड y-अ� पर के अंतःखंड का दगुुना है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XRIFoYEPI7Xp
https://dl.doubtnut.com/l/_JDskqTmgSz0H
https://dl.doubtnut.com/l/_lgAD6n7Dj7fI
https://dl.doubtnut.com/l/_0qGDOTibDsMv


26. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो �बदं ु (3, 4) से गुजरती है तथा

�जसका y-अ� पर अंतःखंड x-अ� पर के अंतःखंड का दगुुना है।

वीिडयो उ�र देख�

27. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो अ�� से बराबर अंतःखंड काटती है

�जनका योग 10 है।

वीिडयो उ�र देख�

28. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो P(-2, 3) से गुजरती है तथा जो

अ�� को �मशः A और B �बदंओु ंपर इस �कार काटती है िक OA+ OB = 2.

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0qGDOTibDsMv
https://dl.doubtnut.com/l/_GSUVyPXqMxom
https://dl.doubtnut.com/l/_rhF9nKdDjJBn


29. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (-6, 6) से होकर जाती है

तथा अ�� से �मशः ऐसे अंतःखंड OA, OB काटती है तािक OA -OB = 1.

वीिडयो उ�र देख�

30. उन सरल रेखा का समीकरण �नकाल� �जसपर मूल�बदं ुसे डाले गए लंब क�

लंबाई 3 तथा इस लंब का x-अ� से झुकाव 60° है।

वीिडयो उ�र देख�

31. उन सरल रेखा का समीकरण �नकाल� �जसपर मूल�बदं ुसे डाले गए लंब क�

लंबाई 5 तथा इस लंब �ारा y-अ� क� धना�क �दशा से द��णावत� �दशा म�

बनाया गया कोण 60° है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iFhVtHmofcBx
https://dl.doubtnut.com/l/_Zgkezj9rzA63
https://dl.doubtnut.com/l/_WpFKDcEjbsHh


32. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए �जसपर मूल�बदं ुसे ख�चे गए

लंब क� लंबाई 4 इकाई हो तथा यह लंब x-अ� क� धना�क �दशा से 15° का

कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

33. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो x-अ� से 150° का कोण बनाती

है तथा मूल�बदं ुसे 10 इकाई क� दरू� पर है।

वीिडयो उ�र देख�

34. �बदं ु (3, 2) से गुजरनेवाली उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� �जसक�

ढाल , है। उस �बदं ु के �नयामक �नकाल� जो इस रेखा पर है तथा �जसक�

दरू� �बदं ु(3, 2) से 5 इकाई है।

वीिडयो उ�र देख�

3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_m7SYAk6WblEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_64T58ebXk2IA
https://dl.doubtnut.com/l/_z5HIjOg81wzQ


35. समीकरण 5x-12y-13 = 0 को �व�भ� मानक �प� म� बदल�।

वीिडयो उ�र देख�

36. समीकरण 3x + 4y -5= 0 को �व�भ� मानक �प� म� बदल�।

वीिडयो उ�र देख�

37. सरल रेखा  के �लए x-अ� और y-अ� पर अंतःखंड

�नकाल� और वह कोण �नकाल� जो यह सरल रेखा x-अ� के साथ बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

√3y − 3x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_z5HIjOg81wzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qu8l3qr0OER3
https://dl.doubtnut.com/l/_beKXQphSvOao
https://dl.doubtnut.com/l/_kyIjsXI2Hs2D


38. समीकरण 3x + 4y = 5 को अंतःखंड �प म� बदल� और उन �बदंओु ं के

�नयामक �नकाल� जह� सरल रेखा �नयामका�� से �मलती है।

वीिडयो उ�र देख�

39. मूल�बदं ु से सरल रेखा  पर डाले गए लंब क� लंबाई

�नकाल� और यह लंब x-अ� से िकतने अंश का कोण बनाता है, यह भी �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

√3x + y = 8

40. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो �बदंओु (3,4) तथा (7, 8) को

�मलानेवाली रेखाखंड के म��बदं ुतथा �बदं ु(2, 4) से गुजरती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vcytj0MbQcTo
https://dl.doubtnut.com/l/_AwzJ4FImPeDc
https://dl.doubtnut.com/l/_0MyeZ8Fk8EoS
https://dl.doubtnut.com/l/_cdVQSK9H0D3p


41. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदंओु ं (-1, 2) तथा (4, -5) को

�मलानेवाली रेखाखंड को 2:3 के अनुपात म� ब�ह�व�भ�जत करनेवाले �बदं ुतथा

�बदं ु(1,2) से जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

42.  के शीष��बदं ु A(2, 1), B(-2, 3) तथा C(4, 5) ह�। ि�भुज के

शीष��वदं ुC(4,5) से गुजरनेवाली म�गत रेखा का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

43. िकसी ि�भुज के शीष� (1, 2), (2, 3 ) तथा (5, 4) ह�। इसक� म�गत रेखाओं

के समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cdVQSK9H0D3p
https://dl.doubtnut.com/l/_VEvmrrtMAAfu
https://dl.doubtnut.com/l/_GvZzwEtVVT4B
https://dl.doubtnut.com/l/_MO1dUCbgNend


44. रेखा x+ y +1 = 0 �बदंओु ं (2, 3) तथा (-1, 4) को �मलानेवाले रेखाखंड को

िकस �न��� म� �वभा�जत करती है?

वीिडयो उ�र देख�

45. �बदं ु(2, 1) और (5, 2) को �मलानेवाले रेखाखंड को �बदं ु(3,2) और (5,0) से

जानेवाली रेखा िकस अनुपात म� �वभा�जत करती है?

वीिडयो उ�र देख�

46. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु(3,4) से गुजरती है और यह

इस �कार है िक इसका अ�ो के बीच अंतःखंिडत भाग इस �बदं ु �ारा 2:3 के

अनुपात म� �वभा�जत होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MO1dUCbgNend
https://dl.doubtnut.com/l/_R3UsKLlRHBdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_53RmLX0CAAwK
https://dl.doubtnut.com/l/_4Z8txC6IclQh


47. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� �जसका अ�� के बीच कटा हुआ भाग

�बदं ु(-5,4) पर 2 : 1 के अनुपात म� ब�ह�व�भा�जत होता है।

वीिडयो उ�र देख�

48. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो P(4, 5) से गुजरती है तथा अ��

को �मशः A और B पर इस �कार काटती है िक 4AP = 3PB.

वीिडयो उ�र देख�

49. �बदं ु(3,5) से होकर एक सरल रेखा इस �कार ख�ची गई है िक इसका दोन�

अ�� के बीच अंतःखंिडत भाग इस �बदं ु पर सम��भा�जत हो जाता है, तो इस

सरल रेखा का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4Z8txC6IclQh
https://dl.doubtnut.com/l/_0VWOj4aRPyHc
https://dl.doubtnut.com/l/_XB4gc39Fn0X4


50. एक सरल रेखा के अ�� के बीच अंतःखंिडत भाग का म��बदं ु (3, -2) है तो

इसका समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

51. उन सरल रेखाओ ंका समीकरण �नकाल� जो (2, 3) से गुजरती ह� और �जनके

अ�� के बीच के खंड इस �बदं ुपर समि�भा�जत होते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

52. समकोण ि�भुज के कण� �बदंओु ं(1,3) तथा (-4, 1) पर ��त ह� तो ि�भुज के

लंब भुजाओ ंके समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UJY8Fe9Cm4Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_yb1iJpXTmJiq
https://dl.doubtnut.com/l/_M5uncCcrd2lh
https://dl.doubtnut.com/l/_zadPVje59YcO


53. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो y-अ� से 4 का अंतःखंड काटती है

तथा y-अ� से 45° का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

54. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो x-अ� पर 5 का अंतःखंड काटती

है तथा y-अ� से 60° का कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

55. त�बे क� छड़ क� लंबाई L (सेमी म�) से��यस ताप C का रै�खक फलन है।

एक �योग म� य�द L = 124.942 जब C = 20 और L = 125.134 जब C = 110 है,

तो L को C के पद� म� �ात क��जए। िफर, बताएँ जब ताप 50 िड�ी से��यस है

तो छड़ क� लंबाई िकतनी होगी?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zadPVje59YcO
https://dl.doubtnut.com/l/_NLW8JXd8atBR
https://dl.doubtnut.com/l/_fWbwBwERGHQI


56. एक सीधी सड़क िकसी शहर से  मील दरू है और शहर से सड़क तक

का �नकटतम माग� ठ�क पूव�-उ�र क� �दशा म� है। �ात कर� िक एक ग�व जो शहर

से 6 मील पूव� तथा 4 मील उ�र है, सड़क पर ��त है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

5√2

57. एक सीधी सड़क िकसी शहर से  मील दरू है और शहर से सड़क तक

का �नकटतम माग� ठ�क पूव�-उ�र क� �दशा म� है। �ात कर� िक एक ग�व जो शहर

से 4 मील पूव� तथा 3 मील उ�र है, सड़क पर ��त है या नह�।

वीिडयो उ�र देख�

5√2

58. उस सरल रेखा का समीकरण �ात करे जो अ�ो पर रेखा 3x + 4y -6 = 0

से बने अंतःखंड से �तगुना अंतःखंड बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XpK4bEpR9ync
https://dl.doubtnut.com/l/_Iy6y45SbtHXt
https://dl.doubtnut.com/l/_Ttb57Mb8Gqtf


59. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो �बदं ु(2, 1) से जाती है और सरल

रेखा 3x -5y -15 = 0 के अ�� के बीच कटे भाग� को सम��भा�जत करती है।

वीिडयो उ�र देख�

60. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण �ात कर� जो मूल�बदं ुसे होकर जाती ह� और

2x + 3y = 6 के अ�� �ारा कटे भाग को तीन बराबर भाग� म� ब�टती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

61. �बदंओु ं(1, 4) तथा (5, 6) से होकर जानेवाली सरल रेखा क� ढाल तथा अ��

पर अंतःखंड �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ttb57Mb8Gqtf
https://dl.doubtnut.com/l/_EmTg8FJErl5w
https://dl.doubtnut.com/l/_pJgesHxfoI32
https://dl.doubtnut.com/l/_GaqHkXb7cJ36


62. सा�बत कर� िक वे �बदं ु�जनके �नयामक �मशः (5,1), (1, -1) और (11, 4) ह�,

एक सरल रेखा पर ��त ह� तथा अ�� पर इसका अंतःखंड �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

63. �बदं ु(1, 2) से सरल रेखा 2x + 3y +6 = 0 क� दरू� x-अ� से 30° का कोण

बनाती हुई �दशा म� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

64. उन रेखाओ ंक� �वण�ता �नकाल� जो �बदं ु(1, 2) से जाती ह� तथा �जनका x +

y-4=0 के साथ के छेदन-�बदं,ु (1, 2) से  दरू� पर ��त ह�।

वीिडयो उ�र देख�

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_VxRP5a62Lh2k
https://dl.doubtnut.com/l/_ypJ66dDD4g1R
https://dl.doubtnut.com/l/_t5HkrpIL85sB
https://dl.doubtnut.com/l/_b6M212Ccixh6


65. दो �बदंओु ं A(0, 1) और B(2, 3) को �मलानेवाली रेखा को A के ��त

द��णावत� �दशा म� 75° घुमा �दया जाता है तो इस सरल रेखा क� नयी ���त म�

समीकरण �नकाल� एवं B क� नयी ���त म� �नयामक �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

66. एक छड़ी �जसक� लंबाई l है, जमीन और दीवार के सहारे िटक� हुई है। य�द

छड़ी जमीन �खसकना शु� होती है तो इसके म��बदं ुका �बदंपुथ �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

67. एक सरल रेखा इस �कार घूमती है िक अ�� पर इनके अंतःखंड का जोड़ k

के बराबर है, तो अ�� के बीच इसके अंतःखंिडत भाग के म��बदं ुका �बदंपुथ

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_b6M212Ccixh6
https://dl.doubtnut.com/l/_FSnL2gVbDiGn
https://dl.doubtnut.com/l/_Sn8v5sDqsArO


68. रेखा 4r + 3y = 12 अ�� से L और M म� �मलती है। एक �बदं ुP इस �कार

घूमता है िक  का �े�फल हमेशा 20 इकाई रहता है, तो P �बदं ुका

�बदंपुथ �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

ΔPLM

69. एक रेखा इस �कार घूमती है िक इसक� दरू� मूल�बदं ुसे सदा p है, तो उस

ि�भुज जो रेखा तथा अ�� से बनता है, के क� �क का �बदंपुथ �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

70. सरल रेखाओ ं x+ 2y+9 = 0 तथा 3x+ y-7 = 0 के बोच का अ�धककोण

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eVXuLkUTvYDM
https://dl.doubtnut.com/l/_aQoykUsKosNc
https://dl.doubtnut.com/l/_P5vegruStBUA


71. सरल रेखाओ ंx+3y -8 = 0 तथा 2x -3y + 6 = 0 के बीच का कोण �नकाले

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1( )
9

7

tan− 1( )
9

7

72. रेखाओ ं3x + 5y -7 = 0 तथा 8x = 11 के बोच का कोण �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lbnqwjnG9uIa
https://dl.doubtnut.com/l/_2Ac8HcPDlMCl
https://dl.doubtnut.com/l/_JVL7cvqSGwwD


73. सा�बत कर िक सरल रेखाएँ  तथा  पर�र

लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x

a

y

b
− = 1

x

b

y

a

74. k का मान �नकाले तािक सरल रेखा 2x+ 3y + 4+ k(6x-y+12) =0 , रेखा

7x - 5y - 4 = 0 पर लंब हो।

वीिडयो उ�र देख�

75. k के िकस मान के �लए सरल रेखा x-y + 2+ k (2x + 3y) = 0, रेखा 3x+

y= 0 के सम�तर है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JVL7cvqSGwwD
https://dl.doubtnut.com/l/_koeV9EiwcfRm
https://dl.doubtnut.com/l/_sO80gZjM3vbi


76. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो �बदं ु(4, 3) से होकर जाती है तथा

रेखा 3x + 4y = 12 के सम�तर है।

वीिडयो उ�र देख�

77. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो y=3x+5 के सम�तर है तथा �बदं ु

(3,4) से होकर जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

78. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो 5x + 2y = 11 के सम�तर है तथा

�बदंओु ं(5, -11) और (-7, 3) को �मलानेवाले रेखाखंड के म��बदं ुसे होकर जाती

है,

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RbcdQTNQH30Z
https://dl.doubtnut.com/l/_HNdG9410lAxO
https://dl.doubtnut.com/l/_QZBCP0CqoIqw


79. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो �बदं ु(2, 1) से होकर जाती है तथा

�बदं ु(2,3) और (3, -1) को �मलानेवाली रेखा के सम�तर है।

वीिडयो उ�र देख�

80. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु(2, 3) से गुजरती है तथा 4x

- 3y = 10 पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

81. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु(2, -1) से गुजरती है तथा 6x

+ 5y -17 = 0 पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aLvkcMnojey5
https://dl.doubtnut.com/l/_eksist1ZqTdm
https://dl.doubtnut.com/l/_D5CvU9J3zlWt
https://dl.doubtnut.com/l/_Yx7zfuqndbpT


82. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु  से गुजरती है तथा

सरल रेखा y = mx पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

(α, β)

83. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (5, 7) से गुजरती है तथा

�बदंओु ं(3, 4) तथा (6, 8) को �मलानेवाली रेखा पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

84. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो रेखा 2x +7y-8 = 0 पर लंब है

तथा �बदंओु (6, 4) और (4, 2) को �मलानेवाले रेखाखंड के म��बदं ुसे गुजरती

है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Yx7zfuqndbpT
https://dl.doubtnut.com/l/_PbYIbwqB85dI
https://dl.doubtnut.com/l/_VgbaSLz9SqAU
https://dl.doubtnut.com/l/_GUVgYpchFBJn


85. एक सरल रेखा (a, 2a) और (-2,3) से गुजरती है तथा 4x + 3y + 5 = 0

पर लंब है तो a का मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

86. मूल�बदं ुसे होकर जानेवाली उन रेखाओ ंके समीकरण �नकाल� जो रेखा x+ y

= 0 से  कोण बनाती है।

वीिडयो उ�र देख�

α

87. �बदं ु (0, 0) से होकर जानेवाली उन रेखाओ ंके समीकरण �नकाले जो रेखा

 से 45° का कोण बनाती है

वीिडयो उ�र देख�

√3x + y = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_GUVgYpchFBJn
https://dl.doubtnut.com/l/_pZJ2Wnxw8oo8
https://dl.doubtnut.com/l/_CzgOEOSY6kCQ


88. �बदं ु (1, 2) से होकर जानेवाली उन सरल रेखाओ ंके समीकरण �नकाल� जो

रेखा y = x + c से 15° का कोण बनाती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

89. एक वग� का �वकण� सरल रेखा 8x -15y = 0 के अनु�दश है तथा वग� का एक

शीष��बदं ु(1,2) है। वग� क� उन भुजाओ ंके समीकरण �नकाले जो इस शीष��बदं ुसे

होकर गुजरती है|

वीिडयो उ�र देख�

90. िकसी समबाहु ि�भुज क� एक भुजा का समीकरण x- y = 0 है तथा इसके

एक शीष� के �नयामक  ह�। सा�बत कर� िक इसक� एक दसूर�

भुजा का समीकरण  है। इसक� तीसर� भुजा का भी

समीकरण �नकाल�।

(2 + √3, 5)

y + (2 − √3)x = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_HEwHedpxnn3n
https://dl.doubtnut.com/l/_rty5C4rXPQx2
https://dl.doubtnut.com/l/_PqB04TKoqQ6x


वीिडयो उ�र देख�

91. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो x-अ� क� धना�क �दशा से

 कोण बनाती ह� तथा �बदं ु(0, 2) से जाती है। िफर, उस सरल रेखा का भी

समीकरण �नकाल� जो इस रेखा के समान�तर हो तथा y-अ� को मूल�बदं ुसे 2

यू�नट नीचे काटे।

वीिडयो उ�र देख�

2π/3

92. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदंओु ं (-5, 8) तथा (2, 3 ) को

�मलानेवाली रेखाखंड को 3 : 4 अनुपात म� अंतः�वभा�जत करती है और उसपर

लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PqB04TKoqQ6x
https://dl.doubtnut.com/l/_bIfeO0FXfsMf
https://dl.doubtnut.com/l/_HefDGAwEmDgp


93. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो मूल�बदं ु को (4, 6) से

�मलानेवाली रेखाखंड क� लंब-अ��क है।

वीिडयो उ�र देख�

94. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदंओु ं  और 

को �मलानेवाली रेखाखंड को सम��भा�जत करती है और उसपर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

(x1, y1) (x2, y2)

95. �बदं ु(2, 3) से रेखा y = 3x+4 पर डाले गए लंब के चरण (पाद) के �नयामक

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JKObW5EgINbs
https://dl.doubtnut.com/l/_hWXI4bIs4Eg0
https://dl.doubtnut.com/l/_kgo7iR1kIYrO
https://dl.doubtnut.com/l/_Mx151BoY2b94


96. य�द मूल�बदं ुसे रेखाओ ं x+3y = 3 और 2x + 3y = 5 पर लंब �गराए जाएँ,

तो उनके चरण-�बदंओु ंसे गुजरनेवाली रेखा का समीकरण �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

97. �बदंओु ं (h, 3) तथा (4, 1) से जानेवाली सरल रेखा जो सरल रेखा 7x - 9y

-19 = 0 को समकोण म� काटे तो h का मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

98. दो रेखाएं �बदं ु (2, 3) से जाती है तथा आपस म� 60° का कोण बनाती है।

य�द एक सरल रेखा क� ढाल 2 हो तो दसूरे सरल रेखा का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Mx151BoY2b94
https://dl.doubtnut.com/l/_6vpOxgLm0W4o
https://dl.doubtnut.com/l/_Dx3zh1HAyApx


99. �बदं ु(2, 1) का रेखीय दप�ण x+ y -5 = 0 के सापे� ��त�बबं �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

100. य�द �बदं ु (2, 1) का िकसी रेखीय दप�ण के सापे� ��त�बबं (5, 2) हो तो

दप�ण का समीकरण �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

101. �बदंओु ंP(a, b) और Q(c, d ) को �मलानेवाले रेखाखंड मूल�बद ुपर  कोण

बनाता है, तो सा�बत कर� िक 

वीिडयो उ�र देख�

θ

cos θ =
ac + bd

√a2 − b2√c2 − d2

https://dl.doubtnut.com/l/_coR3ZmPsknxG
https://dl.doubtnut.com/l/_FZTkdZEYDeEd
https://dl.doubtnut.com/l/_pdY0frgxe7TO


102. सा�बत करे िक रेखाओ

और  से एक सम��बाहु ि�भुज बनता है �जसका शीष� कोण 

 है |

वीिडयो उ�र देख�

(a + b)x + (a − b)y − 2ab = 0, (a − b)x + (a + b)y − 2ab = 0

x + y = 0

2 tan− 1( )
a

b

103. सा�बत करे िक िकसी चतुभु�ज क� भुजाओ ंके म��ब�ुओ को �मलाने से

सम�तर चतुभु�ज बनता है।

वीिडयो उ�र देख�

104. �न��ल�खत रेखाओ ंके छेदन-�बदं ु�नकाले : 

3x - y+9 = 0 तथा 2x + 3y - 5 = 0

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ns6l6A2DXhJF
https://dl.doubtnut.com/l/_dbNPwIaY1YvA
https://dl.doubtnut.com/l/_a0rfem5v7gR8


105. �न��ल�खत रेखाओ ंके छेदन-�बदं ु�नकाले : 

 तथा 

वीिडयो उ�र देख�

yt1 = x + at2
1 yt2 = x + at2

2

106. सा�बत कर� िक सरल रेखा 47x+10y- 34 = 0, सरल रेखाओ ं 5x- 2y +

14 =0 और 7x + 2y -৪ = 0 के छेदन-�बदं ुसे होकर जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

107. m के िकस मान के �लए सरल रेखा mx + 2y + 5=0 सरल रेखाओ ं x+

2y -9= 0 तथा x-4 -3 = 0 के छेदन-�बद ुसे गुजरेगी?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a0rfem5v7gR8
https://dl.doubtnut.com/l/_GPyhARbM0zD1
https://dl.doubtnut.com/l/_h9PjhWBdXSzV
https://dl.doubtnut.com/l/_yKDyACjOebw3


108. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु(1, 1) तथा रेखाओ ं3x + 2y

= 0 और x -4y= 0 के छेदन-�बदं ुसे जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

109. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो �बदं ु(2, -2) तथा रेखाओ ं5x-y=

9 और x + 6y=8 के छेदन-�बदं ुसे जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

110. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो 

सरल रेखाओ ं3x -4y -7 = 0 और 12x -5y = 13 के छेदन-�बदं ुसे होकर जाती है

तथा 2x - 3y + 5 = 0 पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GCyHCjSJ2cZs
https://dl.doubtnut.com/l/_gaymodN2WX9C
https://dl.doubtnut.com/l/_vEkvnHQ1urOi


111. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो 

सरल रेखाओ ंx-y + 2 = 0 और 5x + 6y - 4= 0 के छेदन-�बदं ुसे होकर जाती है

तथा 2x - 3y + 7 = 0 पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

112. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो 

सरल रेखाओ ंx+ 2y = 5 और 3x+7y =17 के छेदन-�बदं ुसे होकर जाती है तथा

3x + 4y = 10 पर लंब है।

वीिडयो उ�र देख�

113. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो 

सरल रेखाओ ं 2x - 3y +5 = 0 और 3x + 4y - 1= 0 के छेदन-�बदं ुसे होकर

जाती है �बदं ु(4, -7) और (-2, 5) को �मलानेवाली रेखा पर लंब है।

https://dl.doubtnut.com/l/_R6Hv2KYSYRi7
https://dl.doubtnut.com/l/_6b7gG0pWuTjR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPkc9Zv6HjoT


वीिडयो उ�र देख�

114. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो 

25t + 41y-8 = 0 और 5x+ 7y +9 = 0 के छेदन-�बदं ुसे जाती है तथा 2x + 3y

+ 7 = 0 के सम�तर है।

वीिडयो उ�र देख�

115. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो 

2x +7y+11 = 0 और x+3y -8 = 0 के छेदन-�बदं ुसे जाती है तथा y-अ� के

सम�तर है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPkc9Zv6HjoT
https://dl.doubtnut.com/l/_1dmHYApe2w7u
https://dl.doubtnut.com/l/_YbVVJvlQBCqy


116. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाले जो 

य�द रेखा  रेखाओ ंx+ y = 3 और 2x - 3y = 1 के छेदन-�बदं ुसे

होकर जाती है। तथा रेखा y = x-6 के सम�तर है तो a और b के मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x

a

y

b

117. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो रेखाओ ं2x + 3y +1 = 0 तथा 3x

- 5y -5= 0 के छेदन-�बदं ुसे जाती है तथा अ�� से समान �प म� झुक� है।

वीिडयो उ�र देख�

118. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो 4x + 7y = 3 तथा 2x - 3y + 1

= 0 के छेदन-�बदं ुसे होकर जाती है तथा अ�� पर समान अंतःखंड काटती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TiW5DzKU7osm
https://dl.doubtnut.com/l/_DqxbPjVQQfVe
https://dl.doubtnut.com/l/_aLkyf9XgPc2i


119. उस सरल रेखा का समीकरण �नकाल� जो रेखाओ ं2x + y-1= 0 तथा x+ 3y

-2 = 0 के कटान-�बदं ुसे जाती है तथा अ�� के साथ एक ि�भुज बनाती है

�जसका �े�फल  है।

वीिडयो उ�र देख�

3

8

120. सा�बत कर� िक �न��ल�खत रेखाएँ  के सभी मान� के �लए एक ��र �बदं ु

से गुजरती ह�। ��ेक ���त म� ��र �बदं ुभी �नकाल�। 

वीिडयो उ�र देख�

λ

y + λx = 5

121. सा�बत कर� िक �न��ल�खत रेखाएँ  के सभी मान� के �लए एक ��र �बदं ु

से गुजरती ह�। ��ेक ���त म� ��र �बदं ुभी �नकाल�। 

λ

x(1 + λ) + y(2 − λ) + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_afZJlzXXL5OB
https://dl.doubtnut.com/l/_4RZIZkscwocW
https://dl.doubtnut.com/l/_dg9V6eTkDDAc


वीिडयो उ�र देख�

122. सरल रेखाओ ं4y -3x = 0, 12y + 5x = 0 तथा y -15 = 0 से बने ि�भुज के

अंतःक� � के �नयामक �नकाल�। 

ि�भुज के गु��-क� � के �नयामक भी �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

123. उस ि�भुज के लंब-क� � के �नयामक �नकाल� �जसके शीष� �न��ल�खत ह� : 

(0, 0), (2, –1) तथा (-1, 3)

वीिडयो उ�र देख�

124. उस ि�भुज के लंब-क� � के �नयामक �नकाल� �जसके शीष� �न��ल�खत ह� : 

(0, 3), (2, 0) तथा (3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_dg9V6eTkDDAc
https://dl.doubtnut.com/l/_6A0qIuySIdWl
https://dl.doubtnut.com/l/_YVlCqIK2akvi
https://dl.doubtnut.com/l/_gyrfKJOe0MXF


वीिडयो उ�र देख�

125. उस ि�भुज के लंब-क� � के �नयामक �नकाल� �जसक� भुजाओ ंके समीकरण

�न��ल�खत है : 

y = 0, y = 2x तथा y = 6x + 5

वीिडयो उ�र देख�

126. उस ि�भुज के लंब-क� � के �नयामक �नकाल� �जसक� भुजाओ ंके समीकरण

�न��ल�खत है : 

4x – 7y+10 = 0, x+ y = 5 तथा 7x+4y = 15

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gyrfKJOe0MXF
https://dl.doubtnut.com/l/_qC3aTNsdxLet
https://dl.doubtnut.com/l/_zIOJHmuz7EaX


127. उस ि�भुज के लंब-क� � के �नयामक �नकाल� �जसक� भुजाओ ंके समीकरण

�न��ल�खत है : 

3x - 2y = 6, 3x+ 4y +12 तथा 3x -8y+12=0

वीिडयो उ�र देख�

128. िकसी ि�भुज के दो शीष� के �नयामक (3, -1) और (-2, 3) ह� तथा इसका

लंब-क� � मूल�बदं ुहै, तो तीसरे शीष� के �नयामक �नकाले ।

वीिडयो उ�र देख�

129. उस ि�भुज का प�रक� � �नकाल� �जसक� भुजाएँ y = 0, x = y एवं 2x + 3y

= 6 ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_odfndcR8I6lL
https://dl.doubtnut.com/l/_R8f14TcUQyNf
https://dl.doubtnut.com/l/_Oq2Og72iAoMm


130. उस ि�भुज का �े�फल �नकाल� �जसक� भुजाओ ंके समीकरण �न��ल�खत

है। 

y+ 2x = 3, 4y +x = 5 तथा 5y + 3x = 0

वीिडयो उ�र देख�

131. उस ि�भुज का �े�फल �नकाल� �जसक� भुजाओ ंके समीकरण �न��ल�खत

है। 

 तथा 

उ�र देख�

y = m1x + c1, y = m2x + c2 y = m3x + c3

132. उस ि�भुज का �े�फल �नकाल� �जसक� भुजाओ ंके समीकरण �न��ल�खत

है। 

3x - 4y + 4a = 0, 2x - 3y + 4a = 0 तथा 5x - y+a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BzQ9PevGTloY
https://dl.doubtnut.com/l/_XHQuQlLDHGz6
https://dl.doubtnut.com/l/_ke8J4cceUOwA


वीिडयो उ�र देख�

133. सा�बत कर� िक �न��ल�खत तीन रेखाओ ं के समु�य एक �बदं ुपर �मलते

ह�। 

15x – 18y +1 = 0, 12x +10y = 3 तथा 6x + 66y = 11

वीिडयो उ�र देख�

134. सा�बत कर� िक �न��ल�खत तीन रेखाओ ंके समु�य एक �बदं ुपर �मलते

ह�। 

(b - c)x+ (c - a)y+a -b = 0, (c - a)x+ (a - b)y+b-c=0 तथा (a -b)x+(b-

c)y+c-a =0

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ke8J4cceUOwA
https://dl.doubtnut.com/l/_3pzN3Y4gwg1q
https://dl.doubtnut.com/l/_xAzvrTvPjdhF


135. सा�बत कर� िक �न��ल�खत तीन रेखाओ ं के समु�य एक �बदं ुपर �मलते

ह�। 

lx+ my +n = 0, mx + ny+l =0 nx+ly + m = 0 तथा I+m+n=0

वीिडयो उ�र देख�

136. m का मान �नकाल� तािक �न��ल�खत तीन सरल रेखाएँ एक�बदंगुामी ह�। 

x + y+ 2 = 0, 2x - y+3 = 0 and x+ my -3 = 0

वीिडयो उ�र देख�

137. m का मान �नकाल� तािक �न��ल�खत तीन सरल रेखाएँ एक�बदंगुामी ह�। 

y = x+1, 2x+y = 16 and y = mx - 4

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2jS1ozbDKj6z
https://dl.doubtnut.com/l/_u0E6ltzI8jQX
https://dl.doubtnut.com/l/_DhB8H4zo2CqP


138. वह ��तबंध �नकाल� तािक सरल रेखाएँ

 तथा  एक �बदं ु पर

�मल�।

वीिडयो उ�र देख�

y = m1x + c1, y = m2x + c2 y = m3x + c3

139. य�द तीन सरल रेखाएँ 

तथा  एक �बदं ुसे होकर जाएँ, तो सा�बत कर� िक a, b, c

म� से कम-से-कम दो अचर रा�शय� बराबर ह�गी।

वीिडयो उ�र देख�

ax + a2y + 1 = 0, bx + b2y + 1 = 0

cx + c2y + 1 = 0

140. भुजा सम��भाजक� क� एक�बदंगुा�मता- वै�ेिषक �व�ध से सा�बत कर� िक

िकसी ि�भुज क� भुजाओ ंके लंब-अ��क एक �बदं ुपर �मलते है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pQZQpkTEWFCt
https://dl.doubtnut.com/l/_PZ8qqNXWDq8E
https://dl.doubtnut.com/l/_zNHenNAqcH6a


141. सा�बत कर� िक �बदं ु (1, 1) तथा (2, -1) रेखा 3x+ 4y -6 = 0 के �वपर�त

ओर ��त है।

वीिडयो उ�र देख�

142. �बदंओु ं(1, 1), (-1, 2) तथा (2, 3) म� से कौन-सा �बदं ुरेखा 4x + 3y-5 = 0

के उस ओर ��त है �जस ओर मूल�बदं ुहै?

वीिडयो उ�र देख�

143. एक ि�भुज के शीष� के �नयामक (I, 1), (2, 1 ) तथा (3, 2) ह� इनक� ���त

सरल रेखा x+ 2y -5= 0 क� अपे�ा बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zNHenNAqcH6a
https://dl.doubtnut.com/l/_SHhDLCANQwnE
https://dl.doubtnut.com/l/_5OoezjYG5rwz
https://dl.doubtnut.com/l/_w4hZPgs1ggzU


144. �बदं ु(1, 1) से रेखा 3x + 4y +8 = 0 पर ख�चे गए लंब क� लंबाई �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

145. सरल रेखा y = mx + c पर मूल�बदं ुसे ख�चे गए लंब जो �बदं ु (-1,2 ) पर

�मलते ह� तो m तथा c का मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

146. सरल रेखा जो x-अ� के धना�क �दशा से 135° का कोण बनाता हो तो

उस �दशा से �बदं ुP(4, 1) क� दरू� सरल रेखा 4x - y = 0 से �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X5emaTm5U7dy
https://dl.doubtnut.com/l/_YuBiaBgrXBII
https://dl.doubtnut.com/l/_Vyi5xa1z76nD


147. सरल रेखाओ ं3x-4y+11 = 0 तथा 2x + 3y -21 = 0 के छेदन-�बदं ुसे रेखा

8x+6y + 5 = 0 पर खीचे गए लंब क� लंबाई �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

148. �बदं ु (4, -7) से उस रेखा पर लंब क� लंबाई �नकाल� जो मूल�बदं ुतथा 2x-

3y+14 = 0 और x+ 4y -7 = 0 के छेदन-�बदं ुसे गुजरती है।

वीिडयो उ�र देख�

149. �बदंओु ं (a, b) तथा (b, a) से होकर जानेवाली रेखा पर मूल�बदं ुसे खीचे

गए लंब क� लंबाई �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8aSmgYFatfbc
https://dl.doubtnut.com/l/_Imxal9S8wuIx
https://dl.doubtnut.com/l/_Di7pZKBngV3i
https://dl.doubtnut.com/l/_vvdg5irI57Np


150.  के शीष� A, B तथा C के �नयामक �मशः (0, 2), (1, 1) तथा (2,

-3) ह�। A से BC पर ख�चे गए लंब क� लंबाई �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

151. रेखाएँ x+ 2y = 5 तथा x-3y = 7 के छेदन-�बदं ुसे होकर जानेवाली एक

रेखा क� ढाल 5 है, इस रेखा से �बदं ु(1, 2) क� दरू� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

152. य�द �बदं ु(1, 1) से रेखा ax-by+c = 0 पर खीचे गए लंब क� लंबाई 1 हो तो

सा�बत करे िक 

वीिडयो उ�र देख�

+ − =
1

c

1

a

1

b

c

2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_vvdg5irI57Np
https://dl.doubtnut.com/l/_mADrRuZSMMps
https://dl.doubtnut.com/l/_wTO49rXNpPME
https://dl.doubtnut.com/l/_8H8iQKOuhiT7


153. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण �नकाले जो x-अ� तथा y-अ� पर बराबर

तथा एकही �च� के अंतःखंड काट� तथा मूल�बदं ुसे  इकाई क� दरू� पर है।

य�द x- तथा y- अ�� पर अंतःखंड धना�क ह� तो रेखा का समीकरण �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

6√2

154. रेखाओ ं x - y+1 =0 तथा 2x - 3y + 5= 0 के छेदन-�बदं ु से होकर

जानेवाली उन रेखाओ ंके समीकरण �नकाल� जो �बदं ु (3, 2) से  क� दरू� पर

है।

वीिडयो उ�र देख�

7
5

155. �न��ल�खत रेखाओ ंके बीच क� दरू� �नकाल� : 

3x+ 4y+5 =0 तथा 3x+ 4y +17 = 0

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8H8iQKOuhiT7
https://dl.doubtnut.com/l/_JvZDzha8ml7l
https://dl.doubtnut.com/l/_v1bLZEfz4wCg


156. �न��ल�खत रेखाओ ंके बीच क� दरू� �नकाल� : 

3x+ 4y = 12 तथा 3x+ 4y = 3

वीिडयो उ�र देख�

157. �न��ल�खत रेखाओ ंके बीच क� दरू� �नकाल� : 

y = mx +c तथा y = mx +

वीिडयो उ�र देख�

c1

158. �न��ल�खत रेखाओ ंके बीच क� दरू� �नकाल� : 

8x+6y+3 = 0 तथा 4x+3y +1=0

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_v1bLZEfz4wCg
https://dl.doubtnut.com/l/_kxeF4yVdPIVo
https://dl.doubtnut.com/l/_grEjbApcNCdr
https://dl.doubtnut.com/l/_05WQdLkUOdaf


159. सा�बत कर� िक रेखा  पर �बदंओु ं

 से डाले गए लंब� का गुणनफल  है।

वीिडयो उ�र देख�

cos θ + sin θ = 1
x

a

y

b

( ± √a2 − b2, 0) b2

160. सा�बत कर� िक 

तथा  से बने समात चतुभु�ज के �वकण� एक-दसूरे पर लंब ह�।

वीिडयो उ�र देख�

√3x + y = 0, √3y + x = 0√3x + y = 1

√3y + x = 1

161. सा�बत कर� िक रेखाएँ

 तथा 

 से बना सम�तर चतुभु�ज समचतुभु�ज होगा य�द 

वीिडयो उ�र देख�

ax + by + c = 0, a1x + b1y + c = 0, ax + by + c1 = 0

a1x + b1y + c1 = 0

a2 + b2 = a2
1 + b2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_b4UMEHY9WUZC
https://dl.doubtnut.com/l/_pq2LSNr2a9PQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z72lecIQTkbP


162. सा�बत कर� िक रेखाएँ  एक �वषमकोण समचतभु�ज

बनाती ह� �जसका �े�फल  ह�।

वीिडयो उ�र देख�

ax ± by ± c = 0

2c2

ab

163. एक समबाहु ि�भुज के आधार का समीकरण x+ y = 2 है तथा इसके शीष�

के �नयामक (2, -1) है। ि�भुज क� भुजा क� लंबाई तथा �े�फल �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

164. �न��ल�खत रेखाओ ंके बीच के कोण के अ�द�क� के समीकरण �नकाले : 

x-2y+3 =0 और 4x + 2y-5=0

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Z72lecIQTkbP
https://dl.doubtnut.com/l/_EBYBGaDhtmEK
https://dl.doubtnut.com/l/_e8I3W2ac6Zyd
https://dl.doubtnut.com/l/_x6vIf8kqvOAj


165. �न��ल�खत रेखाओ ंके बीच के कोण के अ�द�क� के समीकरण �नकाले : 

y =  और 

वीिडयो उ�र देख�

m1x y = m2x

166. उन �बदंओु ंका पथ �नकाल� जो रेखाओ ं6x + 8y - 10 = 0 और 4x -3y = 7

से समान दरू� पर ह�।

वीिडयो उ�र देख�

167. �स� कर� िक सरल रेखाओ ं3x - 2y = 5 और 3x + 2y = 5 से बराबर दरू�

पर के �बदं ुका �बदंपुथ एक सरल रेखा है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x6vIf8kqvOAj
https://dl.doubtnut.com/l/_NlQ1Bl9gWLOF
https://dl.doubtnut.com/l/_7m88qdWkdttD
https://dl.doubtnut.com/l/_WujS55AqXblk
https://dl.doubtnut.com/l/_76ynThQZHSAI


168. सा�बत कर� िक 3x+ 4y =11 और 12 - 5y = 2 के बीच के �ूनकोण का

अ��क 11x + 3y = 17 है।

वीिडयो उ�र देख�

169. रेखाओ ं3x - 4y + 7 = 0 तथा 12x + 5y -2 = 0 के बीच के �ूनकोण के

अ�द�क का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

170. रेखाओ ं x-2y+4 = 0 तथा 4x -3y + 2 = 0 के बीच के अ�धककोण के

अ��क का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_76ynThQZHSAI
https://dl.doubtnut.com/l/_nZi53bbmSZLe
https://dl.doubtnut.com/l/_YBelAQ906ANJ


171. रेखाओ ं4x + 3y -7 = 0 तथा 24x + 7y -31= 0 के बीच के उस कोण के

अ�द�क का समीकरण �नकाल� �जसम� मूल�बदं ु��त है।

वीिडयो उ�र देख�

172. सरल रेखाओ ं2x+y-6 = 0 और 2x -4y + 7 = 0 के बीच के उस कोण के

अ�द�क का समीकरण �नकाल� �जसम� �बदं ु(1, 2) ��त है।

वीिडयो उ�र देख�

173. सा�बत कर� िक रेखा 6x+66y -11= 0, रेखाओ ं 15x -18y +1= 0 तथा

12x+10y-3=0 के बीच के कोण का अ��क है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CZmkFok2skay
https://dl.doubtnut.com/l/_OW9sfYVLt16k
https://dl.doubtnut.com/l/_Pqvn6H4V97Px
https://dl.doubtnut.com/l/_veDKgC1ec5TL


174. सा�बत कर� िक सरल रेखा 7x -9y +10 = 0 के िकसी �बदं ुसे रेखाओ ं3x

+ 4y -5= 0 और 12x+5y = 7 पर डाले गए लंब एक-दसूरे के बराबर ह�गे।

वीिडयो उ�र देख�

175. सरल रेखा x+ y = 3 पर �बदंएँु �ात कर� जो सरल रेखाओ ं 3x + 4y = 5

एवं 5x -12y =7 से समान दरू� पर ह�।

वीिडयो उ�र देख�

176. उस ि�भुज के कोण� के अंतर�द�क� के समीकरण �नकाल� �जसक� भुजाएँ

3x+ 4y = 6, 12x-5y = 3 तथा 4x -3y+12 = 0 ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_veDKgC1ec5TL
https://dl.doubtnut.com/l/_gWNj9sX2b2wz
https://dl.doubtnut.com/l/_zdwW2VwRXVDZ


सरल रेखा पर �व�वध ��ावली

177. रेखाओ ं 3x+ 4y -12 = 0, 5x-12y-20 = 0 तथा 24y -7x-72 = 0 से बने

ि�भुज का अंतःक� � �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

178. रेखा 3x + 4y = 24, x-अ� तथा y-अ� से बने ि�भुज के अंतःवृ� का क� �

तथा ि��ा �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

1. �बदंओु (-1, 1) और (5, 7) को �मलानेवाले रेखाखंड को वह सरल रेखा िकस

अनुपात म� काटती है जो अ�� पर (+4) अंतःखंड काटती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BW6OFb7w2vpK
https://dl.doubtnut.com/l/_KAUbwxvjBfNX
https://dl.doubtnut.com/l/_GLWyCurTeGis


वीिडयो उ�र दख

2. k के िकन मान� के �लए सरल रेखा

 x-अ� के सम�तर होगी

वीिडयो उ�र देख�

(k − 3)x + (4 − k2)y + k2 − 5k + 4 = 0

3. k के िकन मान� के �लए सरल रेखा

 x- अ� पर लंब होगी?

वीिडयो उ�र देख�

(k − 3)x + (4 − k2)y + k2 − 5k + 4 = 0

4. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण �ात क��जए �जनके �ारा अ�� पर अंत�रत

खंड� का योग 1 और गुणनफल -6 है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GLWyCurTeGis
https://dl.doubtnut.com/l/_PElbEFOEiBUs
https://dl.doubtnut.com/l/_GoSYfWTVjvG5
https://dl.doubtnut.com/l/_9M8VQpPbmmjI


5. िकसी सरल रेखा का समीकरण  है। बताएँ िक

मूल�बदं ुसे उस सरल रेखा पर ख�चा गया लंब -अ� के साथ कौन-सा कोण

बनाता है एवं उस लंब क� लंबाई �ा है।

वीिडयो उ�र देख�

√3x + y + 2 = 0

6. y-अ� पर उन �बदंओु ं को �ात कर� �जनक� द�ूरय� सरल रेखा

 से 4 इकाई ह�।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x

3

y

4

7. उस सरल रेखा का समीकरण �ात क��जए जो सरल रखाओ 9x + 6y -7=0

और 3x + 2y +6 = 0 से समदरू� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9M8VQpPbmmjI
https://dl.doubtnut.com/l/_gcKFyl1U14LK
https://dl.doubtnut.com/l/_0283cIh8bv9h
https://dl.doubtnut.com/l/_KbWJ3zCPAsuK


8. िकसी �बदं ुP से सरल रेखाओ ंx + y -5= 0 और 3x -2y + 7 = 0 क� द�ूरय�

का योग� 10 है। �स� कर� िक P का �बदंपुथ एक सरल रेखा है।

वीिडयो उ�र देख�

9. िकसी समकोण ि�भुज ABC म� B = (1, 3), C = (-4, 1) और  = 90°

है। य�द शीष� A सरल रेखा x+ y = 2 पर हो तो AB और AC के समीकरण �ात

करे।

वीिडयो उ�र देख�

∠BAC

10. �बदं ु (1,2) से गुजरते हुए एक रोशनी क� िकरण x-अ� के A �बदं ु से

��तफ�लत होती है और बाद म� �बदं ु (5, 3) से गुजरती है। �बदं ुA का �नयामक

�ात कर�।

https://dl.doubtnut.com/l/_KbWJ3zCPAsuK
https://dl.doubtnut.com/l/_oyFB2LkgkFBO
https://dl.doubtnut.com/l/_lueYjnWEpng9
https://dl.doubtnut.com/l/_E7rDKt07IBHi


वीिडयो उ�र देख�

11. सरल रेखा l, सरल रेखाओ ं5x - y+ 4 = 0 और 3x + 4y = 4 को �मशः A

और B पर ��त�ेद करती है। य�द AB के म��बदं ु के �नयामक (1,5) ह� तो

सरल रेखा l का समीकरण �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द सरल रेखाएँ  एक�बदंगुामी ह� तो

�स� कर� िक 

वीिडयो उ�र देख�

y = mrx + cr, r = 1, 2, 3

m1(c2 − c3) + m2(c3 − c1) + m3(c1 − c2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_E7rDKt07IBHi
https://dl.doubtnut.com/l/_SHzDTsetFyrW
https://dl.doubtnut.com/l/_gFKhqScbae8F


13. सरल रेखा 2x - y+1 = 0 पर लंब उस सरल रेखा का समीकरण �ात

क��जए जो सरल रेखाओ ंx+ y = 3 और 3x+ 2y + 1 = 0 के साथ एक�बदंगुामी

ह�।

वीिडयो उ�र देख�

14. सरल रेखा 6x -7y+8 = 0 पर उस �बदं ुको �ात करे जो सरल रेखाओ ं 2x

-3y+ 4 = 0 और 3x+4y-5= 0 के कटान-�बदं ुसे �ूनतम दरू� पर है।

वीिडयो उ�र देख�

15. य�द रेखाएँ  और  रेखा  , पर

सामान �प से आनत हो तो m का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

y = 3x + 1 2y = x + 3 y = mx + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_P3QmK6nW7zgM
https://dl.doubtnut.com/l/_jq03DFk8cgPa
https://dl.doubtnut.com/l/_lopqiE63WWv1



